

新媒体语境下播音主持语言的艺术性研究

薛 美

(石嘴山市新闻传媒中心,宁夏 石嘴山 753000)

摘要:随着信息技术与互联网技术的进步和发展,人们对媒体的接触与依赖性也越来越高,通过手机和电脑等设备可以快速地获取到媒体信息,在过去,信息技术没有这么发达的时代,播音主持语言虽然需要具有艺术性,但只要能够让大众明白其语言在表述什么,能够营造出端庄正式的语境即可。在信息技术快速发展的时代,观众能够接触到的娱乐文化信息等都开始越来越多元化,因此观众对待播音主持的评审态度也越来越高。因此在当前互联网快速发展的环境下,播音主持应当更加注重语言的艺术性,积极应对新媒体时代带来的冲击,不断突破自我,从而促进播音主持行业快速发展。

关键词:新媒体;播音主持;艺术性;分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.290

1 引言

在新媒体语境下,播音主持行业的语言需要进行适当的调整。数字技术与传媒领域的纵深融合催生了新媒体,这种沿袭互联网开放性虚拟性、便捷性、共享性优势,并具备多元传播途径、多样信息呈现形式的新型媒介,推进播音主持领域的深刻变革,虚拟主播、跨界主持等新业态对原有播音主持职业价值造成了巨大冲击。播音主持的语言艺术对节目效果有着重要影响,为了能够让观众对播音主持节目感到满意,提升观众在观看节目时的体验感,播音主持语言应当更加具有艺术性,并且与时代相贴切。总之,新媒体时代的来临,在给播音主持行业发展提供新方向的同时,也能带来诸多考验。

2 分析新媒体语境下的播音主持艺术特征分析

2.1 分析新媒体语境下播音主持艺术特征之声音性

对于信息传播而言,是播音主持行业最为主要的目的,所以播音主持行业需要重视声音,不同的声音能够传递给人不同的感觉,播音主持人需要花费大量的时间进行声音练习,从而能够给人一种专业的感觉,既能为观众带来更高的体验感,又能提升个人专业水平。播音主持行业通过声音能够快速地将大量信息传递给观众,这与文字的传播存在巨大差异,并且声音也能调动观众的感官,使其让观众更加容易产生共情意识。

2.2 分析新媒体语境下播音主持艺术特征之时尚性

现如今在新媒体背景下,产生很多受到大众比较喜爱的网络用语,这些网络用语主要体现出相对比较强的时尚性,新媒体下播音主持艺术受到网络用语带来的影响,其艺术特征中显示出一定的时尚性,这一现象表明,社会大众对语言的时尚性具有一定的接受能力,基于此,为提升新媒体语境下播音主持语言的艺术性,播音主持节目对语言的应用应渗透一定的时尚性,迎合更多社会大众的价值倾向,使播音主持内容可以体现出亲和性,让播报有关新闻讯息感染听众,使其赢得更多的听众喜爱。

3 分析新媒体语音下播音主持艺术性的提升措施

3.1 要深入了解和掌握播音主持的语言特点

在广播和主持行业中,对于语言的要求较为严格,在现如今的新媒体语境背景下,播音主持要提高语言艺术特色,规范使用各种语言,学会如何和不同人进行交流,并且播音主持人员在受众交流的过程中,需要融入真实情感,与受众产生共鸣,只有这样,才能快速融入受众群体中,了解受众的想法。如果一味地追求创新,忽略艺术价值,即便语言再新颖,也无法满足受众实际要求。

3.2 技巧与真情实感相融合

在播音主持中,要注意语言的合理运用。在播音主持的过程中,不应一味按台词播报,要根据实际情况和自己的真实感受,将台词融入情感中,以引起受众的共鸣,吸引受众眼球。如果只是照本宣科,那么不仅不能得到受众的认可,也无法产生共鸣,甚至会出现反感,所以在播音主持工作中,不仅要保证播报的内容,还要合理的把控情绪,使其能够提高播音的效果,加强播音质量,进而得到受众的

关注和认可,促进信息的有效传递。以真实的情感和认真的态度感染每一位受众。除此之外,在节目播报中,为了得到受众青睐,需要增强语言艺术性,保证节目内容的多样性,以此更好地满足受众需求。此外播音主持在播报节目的时候,需要选择使用一些大众化语言,适当融入一些网络化语言,将其拉近和受众之间的距离,让节目可以更加接地气,展现出节目的亲民化特点。

3.3 提高专业训练和学习

对于播音主持工作而言,是一种有声语言的创作,有自己的创作道路和创作规模以及方法,在语言内容和形式的结合上,有一定层次和品位和技巧的多种要素和整合方法,播音主持只有正确的看待新媒体时代带给行业发展的机遇和挑战,结合本专业的工作性质,创新思路、革新理念、改变方法,积极地提升自身业务素养,才能不断适应新媒体、全媒体发展的需要,进而增强传统媒体的核心竞争力,促进与新媒体的融合发展。在新媒体语境下,播音主持人员要使用规范的语言表达自己的想法,让受众更加了解新闻内容,避免造成误解。同时播音主持还需要提高自身的专业素质,使其能够为媒体产业持续发展提供出相应的保障。在实践的过程中,播音主持需要持续提高专业知识和播音水准,采用专业的技能充实自己,提高自身修养,同时播音主持人员应充分借助互联通信的实时性,更为迅捷地获取最新业务知识。有关部门应该为播音主持人员提供更多的培训机会,让他们学习更多的专业播音技能,保证其整体素质得到提高。

4 结束语

总而言之,新媒体时代背景下,媒体行业发展规模不断壮大,信息数量增多。播音主持行业也面临着巨大的挑战,由于传统播音行业与新媒体行业产生了巨大的冲击,这对传统的播音主持行业而言,增加了巨大压力,如何才能吸引到更多的观众并且提升观众对节目的兴趣和关注度成为播音主持行业必须要直面与解决的问题,因此播音主持要跟上新媒体发展的步伐,让播音主持更加专业和规范,通过使用标准的语言,以受众更加喜闻乐见的形式进行节目主持,拉近和受众的距离,满足新媒体环境下受众的需求,提高自身业务能力,促进播音主持行业更好发展。

参考文献

- [1]赵思阳.广播电视播音表达规范性与艺术性探析[J].新闻研究导刊,2021,12(10):171-173.
- [2]杨琦.播音主持语言交际与情感表达能力提升策略研究[J].新闻研究导刊,2021,12(08):197-198.
- [3]张丽.探究广播电视播音主持人的语言艺术[J].记者摇篮,2021(04):145-146.
- [4]依文婧.播音主持艺术专业普通话教学对普通话推广的价值[J].西部广播电视台,2021,42(07):78-80.
- [5]张玲稚.广播电视播音主持言语交际及情感表达的重要性[J].西部广播电视台,2021,42(05):150-152.